

无障碍设施问题需关注 莫让“有爱”成“有碍”



□ 融媒中心记者

人行道铺设盲道砖、停车场设置了残疾人停车位，公厕所安装了无障碍设施……近年来，我区加强无障碍环境建设，为出行不便人士过上幸福美好生活提供了便利。但记者近日发现，城区部分路段存在盲道、残疾人停车位被占等问题，无障碍环境建设有待改进。

盲道是帮助视障人士行走的无障碍道路设施，也是他们行走时必不可少的“眼睛”。但在盐仓兴舟大道南侧人行道上，非机动车停车位紧挨着盲道，一些电动自行车、机动车等因未按规定停放至指定线内，导致部分盲道被占据。一名店主告

诉记者，由于该处人行道较宽，日常行人大多走在靠近店面一侧，平时也未见有视障人士行走，所以对于停车也没有特别注意。

记者在现场发现，个别三轮车更是将车随意停在盲道上，使得原本就不宽敞的盲道几乎被堵得严严实实。“有几辆是卖电动自行车的店家停在那边，城管也来说过好几次，有时候人都挤不过去，电动自行车也开不过去。”附近一名三轮车管理理员说，他不会驾驶此类三轮车，日常管理只能以劝导为主。

记者观察的多条道路中，都存在不同程度盲道被占用的情况。在盐仓富庭小区北区前的人行道上，多个圆形石墩放置在盲道上成了“拦路虎”，个别盲道还存在破损情况，城区人民北路部分段人行道因电动自行车未按规定停放，部分车辆的车后轮直接压在了盲道上。

此外，记者在走访中发现，城区部分道路还存在盲道设置不合

理的情况。海院北路一处民房前的人行道上，盲道上除了有消防栓，停放的车辆外，还有未安装得盲道砖放置在路上，给残障人士出行带来重重困难。此外，沿着海院北路再往西走，人行道上的盲道也因地下管线设施等被阻断。

为了方便残障人士出行，我区不少停车场内都设置有无障碍停车位。在定海凯虹广场地下停车场，无障碍停车位地面或周边位置标有“残疾人专用车位”等醒目的标志标识，且一侧施划有轮椅通道

线。当天上午11时左右，记者在该处地下二层停车场发现，停车场内尽管还留有少量空着的停车位，但仍有个别车辆私自占用“残疾人专用车位”。据现场一名工作人员介绍，日常该停车场都会有保安进行引导，有可能是因个别车主没有注意到指示牌。记者随机采访了部分市民，大多表示在停车位充足情况下都不会占用。在定海文化广场的周边停车场，记者同样也发现多个无障碍停车位被占用的情况。

【记者手记】

残障人士的幸福指数，一定程度上反映着城市的温度与文明程度。一个城市“三分建七分养”，无障碍环境里障碍重重，最根本的原因还是缺乏换位思考，没有设身处地为残障人士着想。无障碍设施并不是小众需求，老人、孕妇、儿童也都有需要使用，相关部门应相互配合建立健全相应的工作机制，摸清无障碍环境建设存在的问题和短板，完善无障碍设施，同时加大无障碍设施的巡查维护工作，消除潜在的安全隐患，形成无障碍设施常态化管理。广大市民也要树立关爱残障人士的意识，让每一个人人都能自立、有尊严地参与社会、融入社会。

省精神卫生“百千万”服务基层行 走进定海

本报讯(记者 倪妮 通讯员 赵展锋)省精神卫生“百千万”服务基层行活动舟山定海站义诊活动近日在区城市社区卫生服务中心举行，旨在提升公众心理健康意识和素养水平，推动人人享有高水平全生命周期心理健康服务，培养自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。据了解，此次义诊也是省精神卫生“百千万”服务基层行活动在全市开展的义诊首站。

据介绍，本次义诊活动邀请精神卫生省级专家团队坐诊，主要以精神障碍患者、特殊人群、困难群体、学生、老年人等重点人群

为服务对象，让居民在“家门口”就能享受优质诊疗服务。其间，医务人员还为前来参加义诊活动人员发放了精神卫生和心理健康科普手册，普及科学权威的精神(心理)卫生知识，倡导“身心同等重要”理念。

省精神卫生“百千万”服务基层行活动舟山定海站还开展了全区基层精防医生能力提升培训班，现场邀请各医疗机构相关负责人、精防医生等30余人参加精神卫生方面人员参加。此外，活动还走进定海七中，为教职工带去了一场青少年心理健康讲座，并为学生和家开展一对一案例交流。

“村咖”融入书房 点燃乡村新体验

遇见“宅”好

本报讯(记者 张艇 胡思佳 见习记者 江霖宇 通讯员 龚恩磊)如今在农村，喝咖啡、吃甜品，也已逐渐成为一种新时尚。东海百里文廊岑港段首家与时下流行的“村咖”相结合的觅·山海岛与书房日前对外开放，为市民游客提供优质阅读空间，带去全新全民阅读体验。

觅·山海岛与书房位于册子岛南岙村，走进书房，阵阵咖啡香不时飘来，店员们忙着为前来看书的顾客制作咖啡。书房一楼，绿植、原木色的小桌、沙发等被巧妙地放置在各个角落，千余册图书满足了当地群众闲暇时的阅读休憩需求，暖色调的设计及墙面上“保持热爱，奔赴山海”等字样的装饰，不仅让人倍感温馨，也为书房增添了不少文艺范。现场，一些顾客或点上一杯咖啡消磨时光，或从书架上找一本自己喜爱

的书籍专心阅读，体验一把慢时光的生活。

“平常我也很喜欢看书，特别是林徽因的书，有时候去定海城区也会特地到新华书店转转。原先看到一些乡村建设了多元化的书房，我也很期待岛上有这样的书房。”现年46岁的俞女士工作、生活都在岛内，她告诉记者，册子岛生活上主要以老年人为主，日常业余生活相对匮乏。如今，集图书阅读、茶歇休闲等于一体的岛与书房对外开放，也将成为他们闲暇时丰富生活、增长知识的新去处。

“我们希望通过将书房与新业态的融合，不断丰富该书屋功能，将研学、非遗、培训等特色文化体验融入其中，不断增强群众的获得感、幸福感。”岑港街道党工委委员李柳迎告诉记者，他们计划将更多当下年轻化及时尚元素融入东海百里文廊岑港段的打造中，通过与“村咖”相结合，为游客提供更多丰富更为丰富、多元化的游玩体验，带动当地村民共同发展。

欢乐过“六一”

定海区育才学校日前开展“童心飞扬·梦想启航”六一儿童节文艺汇演，孩子们上台表演舞蹈、相声等节目，共同欢度自己的节日。

记者 张艇 胡思佳 摄



“六一”国际儿童节到来之际，定海公安在舟山小学举行“警”彩六一”活动。

记者 刘琪琳 王思圆 通讯员 俞子龙 摄

中高考学生 身份证办理“绿色通道”开启

本报讯(记者 刘琪琳 通讯员 王珏)记者从定海区公安分局获悉，随着2024年度中考、高考临近，为避免考生因居民身份证丢失、损坏，或期满而影响考试，即日起中考、高考考试结束，定海公安窗口为广大考生提供居民身份证办理“绿色通道”服务，享受“优先受理、及时办理”服务，全力保障考生用证需求。

若考生或家长有在非工作时间(双休日或节假日)办理居民身份证业务的需求，可在工作时间拨打具体办证窗口预留电话或到线下窗口进行预约。中高考考生可就近前往全区任一公安派出所户籍窗口，办理居民身份证丢失补领手续。高考考生证件一律按照“绿色通道”流程优先受理、及时办理;对于有特殊需要的，提供临时居民身份证办理服务。

市民办证手续中需注意以下

事项，16周岁以下首次申领居民身份证的考生需携带本人户口簿，由监护人携带身份证明陪同到场办理;16周岁以上首次申领身份证的考生须携带户口簿前往户籍窗口办理。此外，市民居民身份证有效期满或损坏换领，需本人携带原居民身份证;遗失补办居民身份证无需携带证件，本人直接到户籍窗口告知居民身份证号码即可办理。首次申领居民身份证免费;损坏换领和遗失补办收取工本费40元;到期换领收取工本费20元;临时居民身份证收取工本费10元。

照相过程中，需穿着深色有领或者圆领上衣，不戴帽子;请勿佩戴美瞳类隐形眼镜或框架眼镜，并将头发梳理整齐，不要梳得过高，耳朵外露，勿焗染过于鲜艳的发色，同时请勿佩戴首饰(如耳环、项链等)，勿化浓妆。

定海区拟提拔任用区管领导干部任前公示通告 (总第126号)

经区委研究，决定将拟提拔任用或进一步使用的黄海舟等5名同志予以公示，征求广大干部、群众的意见，现将有关事项通告如下：

1. 反映问题的方式：在公示期限内，任何单位和个人均可通过来信、来电、来访等形式，向区委组织部反映公示对象存在的问题。以单位名义反映问题的应加盖公章。以个人名义反映问题的提倡署本人真实姓名。
2. 要求：反映问题要坚持实事求是的原则，反对借机诽谤诬告。
3. 公示时间：从5月30日起到6月6日止。
4. 公示联系科室和受理电话：联系科室：定海区委组织部干部科；地址：舟山市定海区昌国路61号区政府大院內；邮编：316000；举报电话：12380-2、18058012382；电子邮箱 dhgjbj@163.com。

中共舟山市定海区委组织部 2024年5月30日

任前公示区管领导干部名单

姓名	性别	出生年月	政治面貌	学历	现任职务	拟任(提名)职务
黄海舟	男	1983.04	中共党员	大学	城东街道党工委副书记、办事处主任	镇(街道)党委(党工委)书记
姚岚芬	女	1986.09	中共党员	大学	小沙街道党工委委员	镇(街道)党委(党工委)副书记
王节	女	1994.03	中共党员	研究生	市贸促会投资促进部四级主任科员	镇(街道)副科级领导职务
姚政成	男	1988.01	农工党	大学	区经济和信息化局科技发展科科长，四级主任科员	镇(街道)副科级领导职务
陈唯	女	1988.11	中共党员	大学	金塘镇党建办主任、专职组织员，四级主任科员	镇(街道)副科级领导职务

▶ 下转第2版

游客纷至沓来，升腾共富烟火气。如今，多个风车露营地还支起了流浪咖啡、轻食甜点、特色市集等业态。

现年68岁的村民夏方衷在村里承包了10余亩土地，并在村口经营一家小店，原本生意很一般，卖菜也得乘车去城里。如今村里游客多了，他就在店门口支起摊位，自家种植的蚕豆、西瓜、黄金瓜等农产品受到欢迎。“正愁瓜果蔬菜没有销路呢，现在村里热闹了，阿拉也跟着‘吃糖’，甜到心里头哩。”

住在马目村北斗岙的周毛回想起去年冬天村里游客纷至沓来的场景仍记忆犹新。村里的黄连木随着气温变红，被人们冠以“彩虹树”成功出圈，引来众多市民游客打卡拍照。

依托“彩虹树”带来的流量，村民们在家门口做起小生意。“最多一天卖出900多块钱，桔子、番薯、青菜都卖光了，摘都来不及。”随着东海百里文廊逐步向“绵延百里”向“方圆百里”迭代升级，村民们的生活有了大变样，对未来更是充满了新期待。

从“一枝独秀”，到花团锦簇。依托山、海、鸟、滩涂等生态资源优势，马目村还将串联马目花海、古村落、步枪湾、神鸟牧歌等点位，形成神鸟观光和花漾星辰等乡村旅游线路，引入民宿、餐饮等业态，为本岛西海岸风光持续“引流”。

“目前我们村还在打造到绝壁坎古村的旅游线路，曾经偏僻的小山岙将成为定海版绿野仙踪，拥有陡崖峭壁、意境飘然的别样风景。”王伟懂道。

